

2024年1月6日,美国阿拉斯加航空公司发生事故的波音737 MAX 9型客机停靠在美国波特兰的一处维修站。
新华社/美联

美调查波音客机“门塞掉落”事故

司法部已与部分机组人员和乘客取得联系 开展询问

新华社旧金山3月9日电(记者吴晓凌)据美国当地媒体9日报道,美国司法部正就今年初阿拉斯加航空公司一架波音客机门塞(内嵌式应急门)掉落事故展开调查。相关调查可能影响波音公司与司法部2021年签署的延期起诉协议如何执行。

1月5日,阿拉斯加航空公司一架波音737 MAX 9型客机起飞后不久发生事故,机舱侧面一处门塞脱落。调查人员检查后发现,4个本应将门塞固定到位的螺栓缺失。事故发生时距离该客机交付阿拉斯加航空公司仅约两个月。

媒体援引相关文件和知情人士消息称,司法部已与该航班部分机组人

员和乘客取得联系并开展询问。美国司法部发现波音公司违反延期起诉协议,波音公司将可能会面临起诉。

波音公司和美国司法部对该消息都拒绝置评。阿拉斯加航空公司在一份声明中表示:“在这样的事件中,司法部进行调查是正常的。公司正在全力配合,并且不认为我们是调查的目标。”

2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司航班分别发生空难,总计346人遇难,失事飞机均为波音737 MAX 8型客机。2021年1月,美国司法部对波音公司提起相关刑事诉讼,并与其达成延期起诉协议。波音公司同意支付超过25亿美元的罚款和赔偿,并承诺

进行充分合作,按要求实施合规和改进计划。

延期起诉协议于2024年1月7日到期。波音公司需要向美国司法部证明其已遵守协议规定的义务,司法部将做出评估,决定是否免于起诉。如果波音公司在此期间犯下任何联邦重罪,或未能完全履行协议规定的义务,美国司法部有权决定继续推进相关诉讼。

阿拉斯加航空公司运营的波音737 MAX 9型客机门塞掉落事故发生于延期起诉协议到期前两天。美国国家运输安全委员会主席珍妮弗·霍门迪日前在接受媒体采访时表示,司法部正在继续对波音公司进行相关审核。

罗马尼亚一金矿区变成『世遗』加拿大投资方索赔诉求被驳回
加拿大矿企『赔了夫人又折兵』

罗马尼亚政府9日发表声明,证实罗方赢得一场持续近9年的国际仲裁的胜利。世界银行下属解决投资争端国际中心8日裁定,驳回加拿大矿产开发企业加布里埃尔资源公司因罗政府叫停“罗希亚蒙塔纳”金矿开采项目而索赔约67亿美元的诉求,同时要求该企业向罗方支付仲裁所需法律费用。

罗马尼亚总理乔拉库在社交媒体上庆祝这一胜利。他在声明中说,如果输了仲裁案,罗马尼亚人将为往届政府决策者的“错误”承担高昂成本,这“不公平”。他为此感谢罗方的律师团队。

涉事矿区位于罗马尼亚境内喀尔巴阡山区的罗希亚蒙塔纳村,是全欧洲最大的露天待采金矿之一,已探明及概算可采的黄金储量约1010万盎司,另有白银储量约4760万盎司。总部分设于加拿大和英国的加布里埃尔资源公司多年来致力于开发这一矿区,1999年获得为期16年的开采许可,在项目合资企业中控股约80%,罗方国有企业则占剩余两成。然而,该项目因其环保风险争议在罗马尼亚引发全国性抗议,2013年被叫停。2016年,罗政府宣布罗希亚蒙塔纳为历史遗址,将当地源自罗马帝国时代的古矿坑景观“申遗”,这意味着该地不得进行任何采矿活动。

加布里埃尔资源公司不甘投资付诸东流,2015年向解决投资争端国际中心发起仲裁申请,控告罗方违约并要求赔偿项目废止所致损失。2021年,联合国教科文组织将罗希亚蒙塔纳古矿坑景观正式列入世界文化遗产名录,进一步坐实了采矿活动的“不可能”。

加布里埃尔资源公司对裁决表示“强烈不同意”,理由是它“完全不符合已呈证据的任何客观评估”,公司将考虑通过一切可行法律手段回应,包括提起上诉。公司首席执行官德拉戈什·特纳塞说,投资方对项目投入了巨额成本,“本来可以给罗马尼亚人带来巨大社会和经济效益”,“遗憾罗方错失了受益于该采矿项目的机会”。

沈敏(新华社电)

扎尔达里当选巴基斯坦总统

据新华社伊斯兰堡3月9日电(记者蒋超)巴基斯坦9日举行新一届总统选举,人民党联合主席阿西夫·阿里·扎尔达里当选。这是扎尔达里第二次当选巴总统。

巴基斯坦相关法律规定,巴总统由国民议会(议会下院)、参议院和4个省议会的议员通过不记名投票方式选举产生,获简单多数票的候选人即可当选。

扎尔达里当选后,巴基斯坦总理夏巴兹向他发去贺电。

扎尔达里生于1955年,是巴基斯坦已故前总理贝·布托的丈夫,曾于2008年9月至2013年9月担任巴总统。



9日,在伊斯兰堡,巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫(前右)向当选总统扎尔达里表示祝贺。
新华社发(巴基斯坦新闻与广播部下辖媒体信息部门供图)

斋月期间,苏丹有望实现停火?

冲突双方均欢迎联合国有关停火决议

苏丹快速支援部队9日对联合国安全理事会一份敦促苏丹冲突双方在斋月期间停止敌对行动的决议表示欢迎。前一天,苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉也对决议表示欢迎。

苏丹快速支援部队9日在一份声明中说,希望安理会决议能够确保人道主义援助物资顺利运送,“大大减轻苏丹人民的痛苦”,并为旨在实现永久停火的政治进程铺平道路。

2023年4月15日,苏丹武装部队与苏丹快速支援部队爆发武装冲突。在沙特阿拉伯等国斡旋下,冲突双方在沙特港口城市吉达举行谈判并多次达成短暂停火协议,但均未能有效落实。

本月8日,安理会通过第2724号决议,敦促双方在斋月期间停止敌对行动,并允许人道主义物资运至急需食物等援助的民众手中。

多家媒体报道,苏丹冲突双方均对决议表示欢迎,冲突停止可能性加大。不过,决议如何落实尚不得而知。苏丹常驻联合国代表哈里斯·伊德里斯8日说,苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉称赞这一决议,不过“想知道该怎么做”。

苏丹外交部8日也发表声明,就实现斋月停火对苏丹快速支援部队提出4项要求,包括履行此前在吉达谈判达成协议所规定的义务,从杰济拉州、森纳州和其占据的所有城市撤出,停止违反国际人道主义法的行

为等。

快速支援部队9日则在声明中说:“在接受人道主义停火提议的同时,我们已做好准备参与讨论有关建立双方都同意的监督机制。”

联合国秘书长古特雷斯7日说,近一年的武装冲突导致苏丹面临严重人道主义危机,超过1.4万人丧生,而真实数据可能远多于此。苏丹一半以上人口需要救援,800多万人无家可归,其中170万人逃离苏丹,约1800万人处于严重粮食不安全状态。

古特雷斯强调,苏丹武装冲突对苏丹人民造成毁灭性影响,并且存在引发地区不稳定的严重风险,“现在是时候消弭枪声了”。

郑昊宁(新华社电)

巴西

喷洒灭蚊剂 应对登革热



3月9日,在巴西首都巴西利亚一所学校内,公共卫生人员喷洒灭蚊剂。

目前,巴西首都联邦区以及里约热内卢州、阿克雷州等6个州已因登革热暴发宣布进入公共卫生紧急状态。巴西卫生部3月8日更新的数据显示,今年以来,巴西已记录1342086例登革热病例(含疑似病例),其中363例确诊病例死亡。

新华社发(卢西奥·塔沃拉摄)